

## “数”看国庆假期

## 全国主要高速公路流量比去年同期上升5.3%

新华社北京10月7日电(记者高蕾)记者7日从公安部交管局获悉,从公安部交管局监测的76条高速公路700个重要通道和52条国道300个重要节点流量看,国庆假期期间全国主要高速公路、国道流量持续高位运行,与去年同期相比分别上升5.3%、11.3%。

截至7日17时,全国道路交通安全形势总体平稳有序,未接报一次死亡5人以上较大道路交通事故;除局部时段、路段车辆缓行外,未接报长时间、大范围严重交通拥堵。

7日是国庆假期最后一天,各地迎来返程高峰,部分主干公路特别是入城高速公路交通流量呈上升趋势,进城方向交通压力较大。全国各级公安交管部门针对交通流量变化特点,调整警力部署,强化重点时段、重点区域、重点道路、重点车辆疏导管控,严查严重交通违法行为。

公安部交管局提醒广大驾驶人 and 出行群众,合理规划时间和路线,安全文明驾驶,不酒驾、不疲劳驾驶、不超员超速。驾车出行前,要提前了解沿途天气和路况,雨雪天行车及行经农村、山区、景区公路时,要注意减速慢行,加大车距,不强超强会。遇前方车辆缓行或交通事故时,要有序排队、依次通行,不加塞抢道、不占用应急车道。高速公路发生交通事故或车辆故障时,要立即“车靠边、人撤离、即报警”。学生节后返校、农民外出务工务农,要乘坐合规车辆,乘车途中全程全员系好安全带。

## 北京重点商圈客流量超过4500万人次

据新华社北京10月7日电(记者吉宁)2024年国庆假期,北京市举办近400项促消费活动,消费市场平稳有序。北京市商务局重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态企业实现销售额70.6亿元。相关数据显示,全市60个重点商圈客流量4573万人次,同比增长19.7%。

北京市举行多个主题活动推热消费氛围,西城区推出“金融街论坛购物季”,朝阳区“花园节”汇聚百家商户打造综合性市集,海淀区“国潮京品节”、石景山区“金秋国潮季”营造浓郁节日氛围。银联商务数据显示,假日期间祥云小镇商圈、西单金融街商圈、双井商圈消费金额同比分别增长7倍、2.7倍、1.7倍。

国庆前后,北京地区商场、首店持续上新,首开通州万象汇携手260余家店铺开门迎客,假日期间客流量超50万人次。门头沟华远坊、昌平沙河万达广场开业聚客,打造休闲娱乐新场所,其中华远坊假日期间客流量超30万人次,沙河万达广场开业6天客流量约28万人次。安德玛户外北京首店、北面北京首家新概念店等10余家首店新店落地朝阳大悦城,推动消费版图更新。

家电以旧换新政策也在持续发力,北京市重点支持的电冰箱、洗衣机、电视等8类家电商品,假日期间订单约6万台。京东平台“北京专场”惠享补贴,苏宁、联想等企业开展多重补贴叠加,小米“家电焕新季”提供专项补贴等服务。

## 三线及以下城市居民“首飞”量大幅增长

本报北京10月7日电(记者杨召奎)今天是国庆假期最后一天,记者综合多家旅游平台的数据发现,今年国庆假期,旅游市场亮点纷呈,其中三线及以下城市和县城居民“首飞”量增长逾五成尤为引发关注。

马蜂窝数据显示,今年国庆假期,北京、上海、成都、重庆、广州、西安、南京、杭州、苏州、武汉位列国内热门城市目的地前十。途牛数据则显示,《我的阿勒泰》《黑神话:悟空》等IP的影响力持续发酵,带动新疆、山西、河南、甘肃等相关目的地热度稳步攀升。其中,《黑神话:悟空》游戏带火山西多个城市、景区,该游戏取景地山西隰县小西天景区在抖音上的团购订单量同比增长达5884%,朔州抖音吃喝玩乐订单量同比增长204%。木鸟民宿数据显示,山西民宿订单同比增长141%。而万达酒店及度假集团旗下酒店在山西的大原、长治及临汾等地,部分酒店更是实现了长达5天的连续满房记录。

今年国庆假期一个突出的特点是,三线及以下城市游客消费能力提升。从去哪儿平台机票和酒店预订单来看,常住地在三线及以下城市居民出境游订单量较去年增长近3倍,增幅远超其他城市;常住地在三线及以下城市和县城居民首次购买机票量较去年同期增长逾五成。同程数据显示,该平台三线及以下城市用车预订热度较去年增长超过50%。

出境游方面,飞猪数据显示,日本、泰国、中国香港、韩国、马来西亚等“四小时飞行圈”内的目的地最受游客欢迎。众信旅游数据则显示,今年国庆假期,西班牙、葡萄牙、希腊等南欧目的地快速成了欧洲旅游市场的“香饽饽”,此外,摩洛哥、斯里兰卡、纳米比亚等地旅游热度也很高。



## 北京地铁13号线扩能提升工程有新进展

10月5日,随着中铁二十二局集团工人驾驶着庞大的盾构机“文华号”精准推入接收钢套筒,北京地铁13号线扩能提升工程回龙观西站至文华路站左线盾构区间隧道贯通。此举标志着这项国内规模最大地铁既有工程改造取得重要进展。 本报通讯员 宋强 孙晓玲 摄

## 企业线上“吐槽”压力大,职能部门联动解难题

## “没想到一句话,引起了这么多部门的重视!”

本报讯(记者黄仕强)“没想到,当时的一句牢骚话,竟引起了市、区两级部门的重视,帮我们顺利渡过难关……”近日,重庆秋霞食品餐饮有限公司(以下简称秋霞公司)总经理蒋秋走进崭新的厂房,目光掠过一条条高速运转的智能化生产线,心中充满感激。

几个月前,这家重庆本土老牌企业面临着一场前所未有的挑战——老厂房因城市规划需要搬迁,新厂房的建设与设备的更新换代却遭遇了重重困难。

“蒋总,区里开通了‘九久满意·亲清联盟’政企交流平台,有什么意见都可以在上面提,我们帮忙督促解决。”就在蒋秋为企业的未来担忧之际,她收到了九龙坡区农业农村

委的温馨提醒。“当时,我只是抱着试一试的心态,在平台上发了一句‘目前销售情况不好,我们感觉压力还挺大的’。”蒋秋坦言,“吐槽”之后,她也并没抱有希望,却没想到这条信息的发布,触发了一连串的部门联动机制。

该政企交流平台相关负责人告诉记者,当天,平台值班人员就将意见转交到九龙坡区发展改革委和区市场监管局,并督促职能部门及时回应企业关切。

“收到信息后,我们一开始也犯了难。这句‘吐槽’,既没有反映具体困难,也没有提出实际诉求。”九龙坡区市场监管局食品安全监督管理一科科长唐跃武说。为弄清企业面临

的问题和诉求,消息发布的第二天,唐跃武便带领科室成员赴秋霞公司走访,收集整理出了企业的主要困难,包括新厂房投用后的机器设备调试、生产流程优化以及原有标签的利用等等。

了解清楚情况后,九龙坡区市场监管局迅速成立工作专班,以新建厂房中存在的困难为切入点,通过采用“一证多址”的办法,解决生产不停产的问题,即允许企业在同一许可证上登记多个生产经营场所。同时,联动区经济信息委技术专家、业务骨干进驻新厂,指导企业引进数字化、智能化生产设备,完善工艺流程,并对企业原有标签逐一审定,防止标签出现使用不当,为企业节约成本30余万元。

与此同时,九龙坡区市场监管局还积极向重庆市市场监管局汇报情况,争取到了市局的支持和帮助。

“没想到一句话,引起了这么多部门的重视!”蒋秋感叹道。如今,秋霞公司新工厂的生产已经步入正轨,各类辣椒油、火锅底料、麻辣调料等产品香飘市场。在政府和企业的共同努力下,秋霞公司在原有计划上扩大产能1.5倍,成功实现了增产增效的目标,年产值达到了1.5亿元。

据了解,目前,九龙坡区有11家企业享受了“一证多址”“扩项增效”等有关政策的红利,有效降低了市场准入门槛,释放了更多场地资源。



## 河北河头老街人气旺

10月3日,河北省唐山市的河头老街区游人如织,景区内的飞天表演吸引了众多游客驻足拍照。

河头老街是中国首个以运河文化为背景的唐风文化沉浸式旅游景区,截至10月4日,年内累计接待游客量已超过500万人次,单日最高接待量达到11万人次,外地游客占比逾60%,真正实现了“因一景区而热一城”的现象。

本报记者 蔚可任 摄

## 解决民营企业融资难、融资贵问题

## 首个股改企业专项贷款业务落地山西

本报讯(记者刘建林 李彦斌)近日,一笔500万元的银行贷款注入永济市鑫麦康面业股份有限公司,这意味着全国首个股份制改造企业专项贷款(以下简称“股改贷”)业务,在山西省成功落地。

为解决部分民营企业融资难、融资贵突出问题,今年6月,山西省民营经济发展局、中国银行山西省分行联合下发文件,在全省开展“股改贷”工作。前者建立“股改贷”白名单,精准推送符合条件的股改民营企业;后者据白名单对接企业,加强融资服务。“股改贷”授予额度最高1000万元、期限最长3年的信

用贷款,并在现有贷款利率基础上予以减利优惠。

“股改贷”业务主要针对生产经营或业务开展情况良好,符合山西省2017年以来完成规范化股份制改造并获得股份制改造奖励资金支持的民营中小企业。“股改贷”白名单下达以来,中国银行山西省分行各分支机构快速响应,第一时间对接并了解企业经营情况和信贷需求。

永济市鑫麦康面业股份有限公司是一家年产3.2万吨面粉的加工企业。中国银行运城分行在实地走访中了解到,随着业务拓

展,该企业资金需求不断增加,融资难成为制约企业发展的瓶颈。经过严谨评估分析,中国银行运城分行为鑫麦康公司制定了合理的贷款方案,开辟绿色通道,提高审批效率,成功投放流动资金贷款,解决了企业的燃眉之急。

在股改专项贷款基础上,中国银行山西省分行为民营企业组合配套了线上“中银速贷”系列产品和知识产权质押、设备更新贷、技改贷、厂房贷等产品,尽最大可能匹配民营企业资金需求,促进民营经济高质量发展。

## “移动支付”让就医体验更舒服

“现在在网上就能下单买药不说,还能用医保个人账户支付,真方便。”说起线上购药医保支付,李女士点赞说。

目前,北京、上海、深圳、广州等城市启动线上购买非处方药医保个人账户支付服务。参保人员在线上购药平台“医保买药”专区买药时,只需在付款时选择“医保支付”,即可进行医保个人账户结算。今年7月,北京宣布全市300家药店可使用医保个人账户线上购药,覆盖全市16个行政区和经济开发区。

医保线上购药的推广落地,得益于全国统一的医保信息平台。国家医保局副局长李滔介绍,医保系统通过全国统一的医保信息平台实现了医保结算更加便捷。

“目前,医保信息平台的日均结算量超过了2800万人次,住院费用结算系统平均响应时间仅0.8秒,有效减少了群众在医院内排队等候的时间。”李滔介绍,医保码的应用也更加普及,累计全国已经有11.7亿人激活了医保码。参保人员不用携带实体卡,利用手机或其他电子设备激活医保码即可就医看病报销。

记者了解到,通过全国统一的医保信息平台,服务更加优化。医保部门持续完善医保服务网厅和APP,为老年群体、婴幼儿等设置亲情账户,提供“搬到家里的医保服务点”和“装在口袋里的医保服务厅”。目前,医保服务网厅和APP实名用户已经超过了4亿人,亲情账户的用户超过1.58亿人,大大提高了医保业务的办理效率。

(上接第1版)

记者从国家医保局获悉,目前,跨省联网定点医药机构数量超60万家。截至今年二季度末,全国跨省联网定点医药机构数量达61.34万家,较2023年底增长11.45%。今年上半年,跨省异地就医直接结算人次破亿,为参保群众减少资金垫付918.53亿元,较2023年同期增长32.88%。

“特别强调的是,为了满足群众对更加便捷的异地就医的需求,跨省直接结算门诊慢特病从5种增加到10种。”国家医保局副局长颜清辉介绍,医保部门在原有高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病种基础上,再新增慢性阻塞性肺疾病、病毒性肝炎、冠心病、类风湿性关节炎和强直性脊柱炎等5个病种。

“我们计划在今年年底前,全国每个区县都将至少有一家医疗机构能够提供新增病种的跨省直接结算。”颜清辉透露。

按要求,跨省异地长期居住或跨省临时外出就医的参保人员,办理异地就医备案后,可以享受跨省异地就医直接结算服务。

眼下,异地就医备案服务不断优化。医保部门不断扩大可备案人群范围,减少备案所需材料,同时依托国家医保服务平台APP、国家医保局微信公众号等全国统一的线上备案渠道,实现异地就医备案“网上办”和“掌上办”。

## 用医保看病就医的获得感不断增强

今年3月,河北邢台参保人郭女士因肾结

中共中央 国务院 中央军委  
致新疆生产建设兵团成立70周年的贺信

(上接第1版)

站在新的历史起点上,希望兵团各族干部职工群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢把准党中央对兵团的定位要求,扭住新疆工作总目标,把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,不断提高维稳戡边能力,紧贴民生推动高质量发展,进一步深化深化改革,深化兵地融合发展,用好兵团精神宝贵财富,忠实履行新时代职责使命,奋力谱写中国式现代化兵团篇章。

兵团是实现党中央关于新疆工作总目标的重要战略力量,党中央、国务院、中央军委将一如既往地重视和支持兵团工作。中央相信,具有光荣传统的新疆生产建设兵团,一定能够赓续红色血脉,牢记使命、不负重托,把兵团建设得更强大更繁荣,努力形成新时代兵团维稳戡边新优势,在推进中华民族共同体建设和建设美丽新疆、实现新疆工作总目标中发挥更大作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央  
国务院  
中央军委  
2024年10月7日

(新华社北京10月7日电)

宁夏加力支持“两新”  
激发投资消费潜力

本报讯(记者马学礼 李静楠)记者近日从宁夏回族自治区“两新”加力支持政策解读新闻发布会上获悉,今年以来,得益于推动大规模设备更新和消费品以旧换新政策的实施,宁夏在促进投资增长、激发消费活力、推动资源循环利用、完善标准体系等方面取得了显著成效。截至目前,完成更新改造设备2.15万台(套),报废更新农机具1.41万台,带动有效投资超过400亿元。1月~8月,宁夏乘用车交易量达7.57万辆,同比增长19.4%,家电以旧换新量达4.4万台,撬动消费2.18亿元。

宁夏发展改革委相关负责人介绍,宁夏已建成25个再生资源标准化规范化回收点、中转站,回收电视机、洗衣机、电冰箱等废旧家电约19.22万台(套),回收拆解报废汽车1.5万辆,通过健全快捷、便利的回收体系,有效提升了以旧换新效率。

据悉,为持续激发消费投资潜力,宁夏发展改革委和财政厅联合印发了《宁夏回族自治区关于贯彻落实〈加力推动大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施〉实施方案》,通过扩大更新支持范围、加大资金支持力度、提高更新补贴标准、降低项目申报门槛等方面的措施,进一步加大大更新换新支持力度。

宁夏市场监管厅相关负责人表示,在加力“两新”政策落实过程中,将通过完善重点产品质量安全放心、确保上市产品安全放心、突出重点产品质量和价格监管、依法维护消费者权益等方面的措施,解决消费环境和产品质量等方面可能遇到的问题,以充分激发以旧换新消费潜力,守好消费维权主阵地。